

DESCOPERIRI TARDENOISIENE ÎN R.S.S. MOLDOVENEASCĂ

În aria tardenoisianului pontic, de curînd s-a înscris o importantă descoperire la Grebeniki, 14 km NE de Tiraspol¹.

S-au cules de la suprafață peste 3 000 bucăți de cremene cu urme de cioplire intenționată, dintre care 25 trapeze, peste 100 gratoare mici rotunde și cîteva pe vîrfuri de lamă, lame și lame microlitice cu retușă marginală. Două burine puternic patinate par a aparține unui lot mai vechi.

Lipsa semilunelor și a săgeților neolitice îndreptățește pe descoperitor să atribuie acest complex unui mezolitic tîrziu ca cel din Crimeea.

La o verificare mai atentă la fața locului se va vedea dacă ceramica neornamentată descoperită aci, atît în sondeaje cit și la suprafață, nu este cumva, după cum pare foarte probabil, contemporană cu industria microlitică.

Deși T. Passek și C. N. Bibikov atribuie aceste fragmente ceramice epocii bronzului, nu este exclus să ne aflăm în fața unei încadrări discutabile, cum nu arareori s-a întîmplat cu măruntele fragmente neornamentate ale neoliticului timpuriu.

Menționăm că industria microlitică din așezarea neolitică de la Bondaricha are suficiente similitudini cu cea de la Grebeniki². E un facies, mai mult decît sigur, neolitic timpuriu, care trebuie neapărat urmărit și la noi pe duncle din sudul Moldovei.

C. S. NICOLĂESCU-PLOȘOR

ORAȘUL SCUFUNDAT SPINA ȘI NECROPOLELE SALE

Rezultatele revelatoare ale fotografiilor aeriene ne-au demonstrat definitiv existența orașului Spina din care, pînă azi, ne erau cunoscute numai necropolele. E vorba de un oraș mare, situat în laguna din delta Padulul, cu zone de locuințe despărțite prin diguri și canale, de o amploare (350 ha) care îl situează în rîndul celor mai importante orașe ale Italiei antice³.

¹ P. I. Boriskovski, *Разведки памятников каменного века между Тирасполем и Раздельной*, în *Материалы по археологии северного Причерноморья*, I, 1957.

² D. I. Teleghin, *Неолитична стоянка в урочище Бондариха*, în *Археология*, Kiev, IX, 1954.

³ Vezi L. Pareti, *La tradizione antica su Spina*, în *Studi Romani*, 1957, p. 125 și urm.